

код федерального архива
код федерального органа
исполнительной власти

Государственное учреждение
Кемеровской области
«Государственный архив Кемеровской
области в г. Новокузнецке»
(наименование федерального архива)

Ф. № Р-350
Оп. № 1
Д. № 68

**Кац Григорий Самойлович
гвардии полковник в отставке**

(наименование федерального органа исполнительной власти и структурного подразделения)

ДЕЛО № _____ ТОМ № _____

**Статьи посвященные встречи ветеранов 237-й стрелковой дивизии
«У Днепровских круч»**

(заголовок дела)

(дата)

На 2
Хранить 75

Ф. № Р-350
1



У ДНЕПРОВСКИХ КРУЧ

Сюда, на бывший Букринский плацдарм, прибыли 35 боевых побратимов из разных концов страны. Они представляли 237-ю Пирятинскую Краснознаменную, орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковую дивизию, отстававшую в далеком 43-м этот важный участок на берегу Славутича. Глубокой ночью с помощью местных партизан отряда имени Н. Щорса передовые части дивизии с ходу преодолели водную преграду и, закрепившись на правом берегу, геронически удерживали небольшой клочок земли до подхода основных сил.

Потом были жестокие бои за освобождение Киева, тяжелые фронтовые пути, которыми дошли они до Праги. В прославленном воинском коллективе выросло 26 Героев Советского Союза.

Недавно хлеборобы Кагарлыкского района радушно встречали ветеранов дивизии. В селе Гребени, в Ржищевском профтехучилище они приняли трудовые рапорты колхозников, познакомились с их планами к XXV съезду КПСС, возложили венки на могилы павших. Гости провели более 40 уроков мужества. Особенно запомнился один урок — для учащихся школ района. Про-

ходил он в местном музее, у боевых экспонатов. К школьникам пришли Герои Советского Союза А. Козаченко, М. Щербаченко, Е. Телешев, А. Барвинский, а также работники Киевского окружного Дома офицеров. В своем выступлении Герой Советского Союза А. Козаченко отметил, в частности:

— Никакая сила не смогла сбросить храбрецов с этого кусочка легендарной земли, ставшего впоследствии знаменитым Букринским плацдармом. Не узнать сейчас этих мест. Кругом колхозные новостройки, добрые дома.

Прошло тридцать два года. Стоят, как часовые, над Днепром обелиски. Горят у Вечного огня красные гвоздики.

— Нам особенно дороги эти места, — делятся с жителями сел ветераны войны А. Старицкая, Е. Тимошенко, майор запаса П. Злобинский, младший сержант запаса П. Могильный из Новокузнецка. — Здесь мы шли на смерть, отставали каждый метр земли...

В музеях, которые созданы в районе, гости познакомились с материалами о двенадцати однополчанах. Их разыскали

следопыты, они же установили и десятки имен павших смертью храбрых комсомольцев-добровольцев. Все меньше становится в районе обелисков, на которых золотом выбито: «Неизвестный солдат».

Как сообщил секретарь Кагарлыкского РК ЛКСМУ, в районе на трудовую вахту в честь XXV съезда КПСС стало 65 комсомольско-молодежных коллективов, 23 из которых уже успешно выполнили девятую пятилетку. Впереди соревнующихся идут бывшие воины И. Шевченко, тракторист колхоза имени Ленина, формовщик Ржищевского завода «Радиатор» А. Коваль, комсомолка Л. Сукало, вышивальщица Кагарлыкского цеха художественно-производственного объединения имени Т. Шевченко и другие. В их коллективы навечно зачислены и герои Букринского плацдарма.

И. ОМЕЛЬЧУК.

* * *

НА СНИМКЕ: встреча однополчан с бывшим командиром дивизии полковником запаса П. М. Моролем. (справа).

Фото М. Гонника.

Нетрудно помянуть и объяснить то волнение, которое не покидало меня в те незабываемые дни, что мне довелось провести в поселках, селах и хуторах бывшего Ржищевского (ныне Бориспольского и Кагарлыкского) района Киевской области. Меня, родившегося и выросшего на Кузнецкой земле, ни разу не бывавшего на Украине, привело сюда желание пройти хоть немного по тому трудному боевому пути, который совершила более тридцати лет назад 237-я сибирская Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого дивизия.

Почему я выбрал Приднепровье? Потому что именно здесь, в районе сел Кальное и Гребени, на долю дивизии осенью 1943 года выпали суровые испытания. Еще потому, что в этих местах из дивизии была демобилизована в тыл моя мать. И, наконец, здесь, у днепровских круч, закончил свой боевой и жизненный путь двадцатироклетний командир пулеметной роты, старший лейтенант Семен Высоков, мой отец.

Данные, которыми я сегодня располагаю, мне удалось собрать в краеведческих музеях поселка Ржищев и села Гребени, почерпнуть в беседах со старожилами тех мест. Только в музеях я, и своему удивлению радости, нашел двенадцать имен новокузнецан, участников форсирования Днепра, которые и ныне живут в нашем городе.

На левом берегу реки, в хуторе Кальное, до сих пор живет немолодая уже женщина Галина Савельевна Шилохвост. В 13—14 лет она была очевидцем тех военных событий, венцом которых стало взятие Днепра нашими войсками и освобождение правобережья реки. Лишь в дни самых жарких боев жители прятались в землянки, вырытые здесь же, у хат. Надо было видеть, с какой болью вспоминает Галина Савельевна о гибели совсем незнакомых ей солдат и офицеров. Тем более, что в войну далеко от дома погиб и ее отец. Зато даже голос женщину преображался, когда она говорила о мужестве наших бойцов, о действиях партизан.

В каждом селе бережно хранят память о ратных делах советских воинов. Мне

Мы этой памяти верны

У ДНЕПРОВСКИХ КРУЧ

во время поездки посчастливилось познакомиться в Ржищеве с супругами Сильными. Вот уже более тридцати лет Надежда Николаевна и Степан Дементьевич собирают материалы и создают историю своего района. Многим людям помогли они найти родных и близких, разбросанных войной. Находясь на заслуженном отдыхе, эти люди отдают все свое время пополнению краеведческого музея на общественных началах, размещенного, кстати, в их же собственном новом доме. Самы Сильники живут рядом с этим домом, в старой хате.

На общественных началах создан и работает музей села Гребени. Ведь вокруг вся земля в годы войны была буквально пропитана кровью наших бойцов, пронизана осколками мин и снарядов. До сих пор юные следопыты находят в окруже следы боев.

В мае нынешнего года в Гребнях состоялась первая встреча ветеранов 237-й дивизии. В июле, во время моего пребывания в тех местах, велась подготовка к встрече участников перевоправы через Днепр, которая состоится 25 сентября в комнате совета ветеранов киевского Дома офицеров. Ведется активная переписка с ветеранами дивизии. Особенно много помогает музею Герой Советского Союза Мария Захаровна Щербаченко, которая теперь живет в Киеве. Жив и бывший комдив Петр Маркович Мароль, он теперь в Минске. Те из новокузнецан, которые были участниками форсирования Днепра и теперь хотят принять участие во встрече с однополчанами, должны написать в музей боевой славы села Гребени Кагарлыкского района Киевской области.

Многое делают юные следопыты для того, чтобы на обельских у могил, которые есть почти в каждом селе Приднепровья, не остава-

лось надписей «незвестный солдат». Может быть, смогут поделиться какими-то материалами с украинскими писонерами из Гребеней и наши юные следопыты. Ведь в 237-й дивизии было очень много новокузнецан.

Сегодня левобережье Днепра находится в зоне затопления будущим морем Киевской ГЭС. Поэтому сейчас отсюда «переезжают» села и хутора, очищается дно будущего водохранилища. Естественно, на новое место переносят и сохранившиеся захоронения. Так, в 1969 году из хутора Кальное была перенесена в село Галауров Бориспольского района братская могила и отдельные могилы солдат и офицеров. Здесь теперь появится и прах самого дорого для нашей семьи человека. К сожалению, мне не удалось восстановить обстоятельства его гибели во время перевоправы через Днепр. И снова я обращаюсь к памяти новокузнецан, которые, возможно, случили вместе с Семеном Герасимовичем Высоковым, комдивом пулеметной роты 835-го полка, или были свидетелями его гибели 29 сентября 1943 года.

Покидал я Киевскую область в дни жаркой уборочной страды. Видел, как напряженно и самоотверженно трудятся сегодня люди. Однако в заботах о дне сегодняшнем и завтрашнем здесь, как и повсюду в нашей стране, новое поколение не забывает о тех, кто давал для него это счастье — мирно жить, трудиться, радоваться и любить.

Обращаюсь к вам, ветераны 237-й сибирской дивизии. Давайте еще раз вместе перелистаем книгу памяти, заполним в ней недостающие страницы. Верю, что воспоминания эти — не из легких. Однако они нужны. Нужны тем, кто идет за вами, развивается на вас.

В. ВЫСОКОВ,
учитель.